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개념1

집합의 정의 알아서 잘 하면 됨:

문제 풀기 전에 알아야 하는 용어 :

집합 원소 포함한다 조건제시법 원소나열법 공집합 전체집합 부분집합, , , , , , ,

001.
집합        ≤ ≤  은 정수의 모든 원소

의 합을 구하여라.1)

002.
두 집합     ,     에 대하여 집합

를          로 정의할 때 다,

음 중 집합 의 원소가 아닌 것은?2)

①   ②   ③ 

④  ⑤ 

003.
집합     에 대하여 다음 중 옳은 것은?3)

①   ②  

③    ④  ⊂ 

⑤   ⊂ 

004.
집합      ∅   일 때 다음 중 옳,

은 것은?4)

①   ② ∅ 

③  ⊂  ④    

⑤ ∅   ⊂ 
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개념2

집합의 연산 대충 벤다이어그램 그려서 알아서 잘 하면 됨:

①   ∩ 

② ∩   ∪ 

③ ∪   ∩ 

알아야 하는 용어 벤다이어그램 합집합 차집합 여집합 서로소: , , , , .

005.
집합       의 두 부분집합  ,  에 대

하여 ∪≠ ,    , ∪ 

가 성립할 때 집합,  의 모든 원소의 합을 구하여

라.5)

006.
다음 중 벤 다이어그램의 색칠한 부분을 집합으로 나

타낸 것은?6)

① ∩∪  ② ∪∩ 

③  ∩  ④   

⑤ ∩ 

007.
전체집합 의 두 부분집합  , 에 대하여 다음 중

옳지 않은 것은?7)

①   ∩ ②   

③  

  ④ ⊂ 이면 ∩  

⑤   ∩ 

008.
공집합이 아닌 세 집합  ,  , 가 전체집합 의 부

분집합일 때 다음 중, ∪∩ ∩

와 항상 같은

집합은?8)

① ∩  ② ∪∩ 

③ ∪  ④   

⑤ ∪∩  
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개념3

집합 의 원소의 개수를  로 나타낸다.

원소의 개수는 그냥 대충 벤다이어그램으로

009.
전제집합 의 두 부분집합  , 에 대하여

 ,  ∩  , ∩  ,

 ∩ 일 때, ∩의 값을 구하여라.9)

010.
영지네 반에서 축구를 좋아하는 학생은 명 농구를,

좋아하는 학생은 명이고 축구와 농구를 모두 좋아,

하는 학생은 명이라 한다 축구 또는 농구를 좋아.

하는 학생 수를 구하여라.10)

011.
명의 학생들에게 수학 문제 두 개를 풀도록 하였

다 그 결과. 번 문제를 푼 학생은 명, 번 문제를

푼 학생은 명이었다 두 문제를 모두 푼 학생의 최.

댓값을 명 최솟값을, 명이라 할 때,  의 값을

구하여라.11)
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개념4

⊂  집합: 는 집합 의 부분집합이다.

⇔ 집합 의 모든 원소는 집합 의 원소이다.

   집합: 와 집합 는 서로 같다.

⇔ ⊂ 이고 ⊃ 이다.

012.
두 집합       ≤ ,          

이 ⊂ 를 만족할 때 정수, 의 개수는?12)

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

013.
집합    일 때 다음 중 옳지 않은 것은, ?13)

① ⊂  ②   ③ ⊂ 

④    ⑤  ⊂ 

014.
두 집합      ,        에 대

하여 ⊂ 가 성립할 때 상수, 의 값을 구하여

라.14)

015.
두 집합      ,         

에 대하여   가 성립하도록 실수 의 값을 정하

여라.15)
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개념5

원소의 개수가 개인 집합의 부분집합의 개수는 개다.

⇒ 특정한 원소 개를 포함하는 부분집합의 개수는   개다.

⇒ 특정한 원소 개를 포함하지 않는 부분집합의 개수는   개다.

016.
집합         에 대하여   ,   ,

∉를 모두 만족하는 집합 의 부분집합 의 개

수는?16)

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

017.
집합      에서 ⊂ 이고 ≠인 집합

의 개수를 구하여라.17)

018.
두 집합    ,       에 대하여

⊂ ⊂ 를 만족하는 집합 의 개수를 구하여

라.18)

019.
두 집합    ,       에 대하여 다

음 두 조건을 만족하는 집합 의 개수를 구하여라.19)

가( ) 는 의 부분집합이다.

나( ) 는 의 부분집합이 아니다.
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개념6

명제와 조건의 뜻 알아서: .

문제 풀기 전에 알아야 하는 용어 :

명제 참 거짓 조건 진리집합 부정, / , , , .

→ : 이면 이다.

⇔ , 의 진리집합을 각각  , 라 할 때, ⊂ 이면 참이다.

020.
전체집합이 정수 전체의 집합일 때 조건, ‘


은 정수

이다 의 진리집합의 원소의 개수는.’ ?20)

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

021.
두 실수 , 에 대하여 조건 ‘  이고        의’

부정은?21)

① ≤ 이고 ≠

②    또는 ≠ 

③ ≤  또는 ≠이고 ≠ 

④   이고 ≠ 또는 ≠ 

⑤ ≤ 이고 ≠이고 ≠ 

022.
가 실수일 때 두 조건,

      ,         

에 대하여 명제 →가 참이 되도록 하는 실수 의

값의 범위를 구하여라.22)

023.
전체집합    는  이하의 자연수에 대하여 명

제 ‘의 약수는 의 약수이다 가 거짓이 되게 하는.’

수는?23)

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

024.
전체집합 에서 정의된 두 조건 , 의 진리집합을

각각  , 라고 하자 명제. →가 참일 때 다음 중,

항상 옳은 것은?24)

① ∪    ②  ∪  

③ ∩   ④  ∩  

⑤ ∩ ≠∅
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개념7

명제 →와 명제 ∼→∼는 서로 대우이다.

명제 →와 명제 →는 서로 역이다.

한 복합명제와 그의 대우명제는 서로 진리값이 같다.※

025.
, 가 실수일 때 다음 중 그 역이 참인 명제는, ?25)

①   이면   이다.

②    이면   이다.

③   이고   이면    이다.

④         이면   이고   이다.

⑤   이면    이다.

026.
다음 명제 중 그 역과 대우가 모두 참인 것은?26)

①   이면   이다.

② , 가 짝수이면 는 짝수이다.

③   이면    또는   이다.

④    이면 

 

이다.

⑤   이면   이다.

027.
명제 ‘이 자연수일 때, 이 홀수이면 도 홀수이

다 를 그 대우를 이용하여 증명하여라.’ .27)
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개념8

두 명제 →와 →가 참이면 →가 참이다.

028.
세 조건 , , 에 대하여 두 명제 →∼, →가

모두 참일 때 다음 명제 중 항상 참인 것은, ?28)

① ∼→∼ ② → ③ →∼

④ ∼→ ⑤ ∼→∼

029.
전체집합 의 공집합이 아닌 세 부분집합  ,  , 

이 각각 세 조건 , , 의 진리집합이고 세 명제,

→, ∼→, ∼→가 모두 참일 때 옳은 것만,

을 보기에서 있는 대로 고른 것은?29)

.ㄱ  ⊂ 

.ㄴ ∩∅

.ㄷ ∪ 

① ㄱ ② ㄴ ,③ ㄱ ㄷ

,④ ㄴ ㄷ , ,⑤ ㄱ ㄴ ㄷ
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명제  → 가 참일 때,

조건① 를 이기 위한 충분조건이라 한다.

조건② 를 이기 위한 필요조건이라 한다.

030.
다음 중 가 이기 위한 필요조건이지만 충분조건이

아닌 것은?30) 단( , , , 는 실수이다.)

①          ,     

②     ,     

③         ,        

④   ABC는 이등변삼각형이다,
  ABC는 정삼각형이다

⑤     ,       

031.
두 조건

    ,       

에 대하여 가 이기 위한 필요조건일 때 상수, 의

최댓값은?31)

①   ②  ③ 

④  ⑤ 

032.
두 조건

       ,     

에 대하여 가 이기 위한 필요조건이 되도록 하는

모든 상수 의 값의 합을 구하여라.32)

10
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실수끼리는 대소비교가 가능하다.

⇒ 대충 제곱하거나 해보자.

033.
    일 때 세 수,

   ,   ,   


의 대소 관계를 바르게 나타낸 것은?33)

①     ②    

③     ④   

⑤   

034.
다음은 임의의 두 실수 , 와     을 만족시키

는 에 대하여

    ,     
의 대소 관계를 바르게 나타낸 것은?34)

①    ② ≥  ③   

④ ≤  ⑤   

11
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산술평균과 기하평균 사이의 관계 :

두 양수 , 에 대하여 부등식


≧가 항상 성립한다.

단 등호는( ,   일 때 성립한다.)

035.
넓이가 인 직사각형의 대각선의 길이의 최솟값은?35)

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

036.
양수 , 가 등식    을 만족시킬 때, 

의 최댓값은?36)

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

037.
양수 에 대하여    


일 때, 가 가질 수 있는

값의 범위를 구하여라.37)

038.
  일 때, 


의 최솟값은?38)

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

12
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코쉬슈바르츠 부등식 :

부등식     ≧  가 항상 성립한다.

단 등호는( ,    일 때 성립한다.)

039.
실수 , , , 에 대하여 두 실수

      ,    

의 대소 관계를 바르게 나타낸 것은?39)

①    ② ≥  ③   

④ ≤  ⑤   

040.
둘레의 길이가 인 직사각형의 가로의 길이 세로의,

길이를 각각 , 라고 하자 이때. 의 최

댓값은?40)

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

041.
다음을 구하여라.41)

(1)    일 때,  의 최댓값과 최솟값

(2)    일 때,  의 최댓값과 최솟값
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1) 

2) ①

3) ③

4) ③

5) 

6) ④

7) ②

8) ③

9) 

10) 

11) 

12) ③

13) ④

14) 

15) 

16) ④

17) 

18) 

19) 

20) ④

21) ③

22)  ≤ ≤ 

23) ④

24) ②

25) ④

26) ③

27) 대우로 증명한다.

28) ③

29) ③

30) ④

31) ①

32)  

33) ①

34) ④

35) ⑤

36) ①

37)  ≥ 

38) ④

39) ②

40) ⑤



41) 최대(1) :  최소, :  

최대(2) :  최소, : 




